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Hajléktalanok.
A társadalom minden dologban több­

nyire a külszin után ítél. Sok részben 
igaza van; hiszen nem hatolhat minden 
kis dolognak a mélyén, arra nem ér reá. 
Nagy problémák megfejtésén, a társadalmat 
mozgató eszmék vizsgálásán is csak annyi­
ban töri eszét minden ember, a mennyiben 
egyéni életére ezt vagy amazt ráhúz­
hatja.

Utczák szépítése, közmulató helyeknek 
a modern igényeknek megfelelővé tétele 
stb. - ■ ezekkel szívesen foglalkozik, mert 
hiszen az idegenek leginkább az ilyenek 
szerint mérik egy város társadalmi értékét, 
de meg ebből kifolyólag hiúságát is legyezi 
egy kicsit.

A rongyba öltözött nyomorult koldus 
nak ad egy krajczárt, az éhezőnek nyújt 
egy darab száraz kenyeret s lelke nyugodt, 
hogy hiszen csak nem ad egy koldusnak 
egy tallért? És a szegény koldus is meg- j 
elégszik s belátja, érzi, hogy többet nem 
várhat egy embertől.

Azonban hány van olyan nem koldus, 
aki szánandóbb, nyomorultabb a koldusnál. 
Mert a koldusnak elég egy krajczár, sőt 
egy fillér is, elég egy darab kenyér is, ha 
hajlékot kér, az istállóban is lehet neki 
mutatni fekhelyet —■ de annak a szeren­
csétlennek, — amely a legszerencsétlenebb 
lény a világon — a ki jó családból szár­
mazott, nélkülözést nem szenvedett, más 
kenyerére nem volt szorulva, puha ágy

volt fekhelye s ellene fordulva a sors, 
talán önhibáján kívül kiűzi a családi csen­
des fészekből, kiüti kezéből a kenyér botját, 
egy talpalattnyi helyet nem hagy számára, 
hol fejét lehajtsa, koldulni kénytelen, mert 
sokan mégki is kaczagják — az ilyennek 
csak nem adunk egy fillért, egy darab 
száraz kenyérrel csak nem éri be, s a 
jászolba csak nem alhatik ? Ezek a leg- 
koldusabbak, mert a nyomort ők száz­
szorosán érzik !

És a társadalom ezeket nem szereti 
meglátni. Ezeknek kell tapasztalni a rész­
vétlenséget, s azt a csudálatos dolgot, hogy 
az a társadalom, mely minden embernek 
— a mai korban — jelenével szeret fog 
lalkozni, az ilyen szerencsétleneknek múltját 
kutatja s ha azon csak egy csepp folt is 
van, szemébe kaczag, elutasítja. Természe­
tes, hogy az ilyen sors által érzékennyé 
lett szerencsétlen önmaga ellen fordul s 
kioltja életét, egyet csípve általa a társa­
dalmon is.

Láttam már olyat is, a mikor a szüle 
négy fiút nevelt fel a társadalom számára, 
azoknak adva oda legjobb falatjait, min­
denét azokra áldozta fel, s a mikor azok 
jó sorsba jutottak, az elszegényedett, nyo­
morba sinylő édes any at eltaszitottak 
maguktól, elnézték, hogy annak nélkülözni 
kellett a betevő falatot is.

Ezeken a hajléktalan sorsüldözötteken 
segíts óh társadalom ! Ezek számára állíts 
egy menhelyet, hogy ott a sors csapásait 
kipihenhessék, még akkor is, ha azokat

önhibájukból kellett szenvedniük. Hiszen a 
társadalom a keresztyéni szeretet alapjára 
van építve, a keresztyéni szeretet pedig 
még a tévedések iránt is irgalmas.

Állítsunk Debreczenben hajléktalanok 
menhelyét!

Sáfrány Lajos.

A nép érdekében.
A nép érdekének előmozdítását hangoz­

tatjuk folytonosan, anélkül azonban, hogy az 
erélyes cselekvés terére lépnénk ! Magyar- 
országot boldog országnak tartja a külföld, 
sőt magunk is szeretjük ezt hinni, mégis azt 
tapasztaljuk, bőgj' sok nálunk az olégülotlen, 
a boldogtalan ember, mely legvilágosabban, a 
legmeggyőzőbben az Amerikába való tömeges 
kivándorlásban nyer kifejezést.

E kérdés egyaránt foglalkoztatja a tör­
vényhozást és társadalmat, de olyan biztosan 
ható eszközt még sem tudnak teremteni, mely 
a maroknyi nemzetnek az Amerikába való ki­
vándorlás általi tapasztását megakadályozni 
tudná-

Ahányan gondolkodnak e kérdés felett, 
annyifél oképen véllek azt megakadályozni és 
annyiféle okot képzelnek, mely a kivándor­
lást szüli. Olyan kérdés ez, melyről Írni, be­
szélni, melynek orvoslását kutatni sohasem 
felesleges, épen ezért ón is elmondok egyel­
ni ást ezen ügyre vonatkozólag, teszem pedig 
ezt azon meleg óhajtással : vajha, bár pará­
nyi részben, én is hozzájárulhatnék a kíván 
dorlásnak megakadályozásához.

Napjainkban fájdalommal tapasztaljuk, 
hogy rohamosan nő a kivándorlók száma. Így 
van ez minden nemzetnél, de legijesztőbb mérv­
ben nálunk magyaroknál. Szomorúan igazol-
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Válasz egy nőnek.

Magas szírt alján zúg a szennyes ár, 
Nyög és morajlik a hullámverés.
A tömeg az, mely ronda bűnbe’ jár 
S legkisebb bűne: házasságtörés.
Csak int a Sátán s ime, porba rogy 
A büszke férfi csodahirtelen.
Ki a merész, ki még kívánja, hogy 
A nő legyen erényes, büntelen ?

Fenn a tetőn mereng egy hölgyalak,
A tiszta égre oly vágyón tekint.
De lent sóhajt a forgó bűnsalak 
S ő a sustorgó mélybe néz megint. 
Látván a férfit, ezt. a léha rajt,
Amint vergődve olykor megjelon,
Szép arcza elborúl és igy sóhajt:
„S a nő legyen erényes, büntelen!?“

Óh hölgy, mi hang ez édes ajkadon ? 
Ki súgta ezt a szörnyű szót neked ? 
Dühöngjön hát a romlás szabadon, 
Mely minden gátat zúgva fenyeget. ?
Mi fájdalom hálózta hé eszed?
Vagy már a nő magához hűtelen,
Hogy ezt csak olyan könnyen kérdezed: 
„A nő legyen erényes, büntelen ?“

Ki mondta, hogy a teremtés ura 
Vétkezni nyert hitvány előjogot:
Hogy, mig ő bűnbe sülyed annyira,
A nővel szemben játszók zsarnokot ? ! 
No védd a nőt te! Minden férfi gaz,
Ki angyalát megcsalni szívtelen!
Ám mindörökké áll az és igaz:
A nő legyen erényes, büntelen!

Hiszen, ha a nő el hagy á helyét: 
Megfojt a romlás, e szörnyű hurok. 
Nézd, nézd: az örvény rettentő fejét 
Mint fúrja a mélységbe, mig forog!
Ne dobd el azt, mi félig elveszett, 
Csüggedve gyáván és reménytelen.
Oh e kérdést ajkadra mért veszed:
„A nő legyen erényes, büntelen ?“

Gyermek sirassa hát szülők bűnét?
S talán már a pólyában vesszen el ? 
Oh azt a zászlót el nem ejtenéd:
Ha volna hit szivedben egy szomer. 
Hajrá a bűnbe férfi, nő vegyest!
No légyen egy család se szenytelcn ! 
Lásd, erre megy ki, hogyha kérded ezt: 
„A nő legyen erényes, büntelen ?“

Győzött a férfi egykor száz csatán;
§ e hitvány korban mégis gyönge ő 
Ám küzdve a fehér zászló után, 
Szivében győzni lesz még, lesz erő!

Szűz romlatlanság tiszta fátyola 
A nőkézben lobogjon szüntelen 
S, mert ő az árva földnek angyala:
A nő legyen erényes, büntelen !
D. 1895. jan. 26. Jánossy Zoltán.

Ä rabnő problémája *)
— A „Debreczeni Lapok“ számára. —

Irta: Bignió Mariska.
A lélekben mélyen elrejtett okok old­

hatják meg azon nehéz problémát, mely ölni 
képes szeretetből — ha ugyan ilyen mystikus 
sötét gondolatokat megoldani egyáltalán le­
het. . . A kedély világában messze terjedő 
elmélkedésre ad bő anyagot, érdekes kutatás 
tárgyát képezheti. És hasznos lehet az em­
beri lény csudás átváltozásának tanulmányo­
zása, de teljes megoldásához a kérdésnek ha­
landó nem juthat. Mert amint hogy a növény 
világban nincs két teljesen hasonló virág, 
Ugy° a lélek fejlődés érzelem változásai is 
nagyon külömbözők, sőt a vérnek nyugodtabb, 
vagy hevesebb keringése is határozó lehet

' A szeretettből elkövetett bűn mindég ma­
gán hordja a bocsánat föltételét — vissza is 
élnek velő — de vegyük a dolgok nemesebb 
oldalát, mikor valóban a szeretet fanatizmusa

*) Válasz a „Rabnő" ceimti tárczánkra.
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ják az egyes vidékekről érkező statisztikai 
adatok.

Miért . . . . ? Hát a magyar ember nem 
szereti oly mértékben hazáját, mint a más 
nemzetből! egyén ? Nines meg keblében az a 
soha ki nem alvó szikra, a mit lángoló haza­
szeretetnek neveznek ? Oh nem. Hisz ha vé­
gig tekintünk dicsősséggel teljes történelmünk 
lapjain, oly megrázó, oly lélekemelő példákra 
akadunk, hogy lehetetlen vádként hangoztatni 
e nemzet hazafiatlanságát. De hát hol keres­
sük, miesoda körülményeknek tulajdonítsuk, 
— kérdik egyesek e szomorú jelenség okát ? 
A ki meg akar győződni o szomorú igazság 
valódiságáról, ne sajnálja a fáradságot, néz­
zen szét a nép között, vizsgálja figyelemmel 
gondolkodását, tegye behatóbb tanulmánya 
tárgyává a nép életét; csakhamar megdöb­
benve értesül azon kárhozatos elvekről, me­
lyek — lelketlen emberkufárok által — a ta­
pasztalatlan pór hiszékeny leikébe csepeg­
tetve, megmételyezik életét, romlásba döntve, 
aláássák boldogságát. Értem a kivándorlás 
kárhozatos elvét.

Nem átalják ezen emberek a rajok ezen 
áldástalan munkából háramló csekély ha­
szonért — romlásba dönteni hiszékeny em­
bertársukat, oly szép szavakkal ecsetelik, oly 
megragadó jelenetekben tárgyalják a figyel­
mesen szemlélő szerencsétlen lelki szemei elé 
az ottani gyönyörteljes életet, hogy valóban 
azt gondolná az ember, hogy Amerikában 
kolbászból fonják a sövényt, ha számos — 
végeredményében — szomorú példa fényesen 
nem igazolná annak ellenkezőjét.

Igen, nyugodt lelkiismeretid mondhat­
juk ezt, mert vajmi kevés azoknak száma, 
kikre a szerencse csillaga rámosolyog. A leg­
több szivében őszinte bánattal, boldognak 
érezné magát, ha imádott szülőföldjéből egy 
csipetnyi hantot dobogó szivéhez szoríthatna. 
Mint az éltető nap melegét nélkülöző virág 
lassan hervad el s végsóhajával is szivének 
drága szerettei körében időzik. Egyedül az 
Üdvözítőbe vetett rendületlen hit menti meg 
a kétségbeeséstől. Hja, de a megtörténtet meg 
nem történté tenni nem lehet.

Ez megczáfolhatlan igazság. De nem sza­
bad a, puszta tény szomorú konstatálásával 
megelégednünk. Mert az nem elég, ha a szó - 
roncsét]enok helyzete iránt szivünkben kelet­
kezett szánalom által véljük leróni emberba­
rát i kötelességünket. Oh nem ! Cselekednünk 
kell, ki kell emelkednünk a tétlenség homá­
lyából, hisz oly tág tér nyílik, ezen — azt 
hiszem minden nemesen érző ember előtt — 
kedves kötelesség teljesítésére. A magyar nem­
zetnek úgyszólván létkérdése forog ‘itt szó­
ban. Imádott hazánk boldogsága van ltoez-

kára téve, melynek — a többi nemzethez mér­
ten — a hazafiéi vértől aránytalanul kevés 
áll szolgálatára.

Kevesen vagyunk Uraim! — Találóan 
mondja a költő : „Valamint egy csepp a mo­
rajló tenger hullámaihoz, úgy aránylik nem­
zetünk fiainak száma, a többi nemzetek fiai­
nak számarányához.“ Mégis tétlenül hever­
nénk ? No csüggedjünk. Ragadjuk meg a kí­
nálkozó alkalmat, ha tehetségünkben áll, vi­
lágosítsuk fel a sötétség labyrinthjában té­
velygő tudatlanokat : világosítsunk.

Mert mit tapasztalunk, a nép, mely ré­
tegében talál termékeny talajra az elvetett 
rossz mag ? A tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
az élet különféle bajaival küzdő munkás osz­
tályban, melynek sokszor a betevő falatja is 
hiányzik. — Miért ? Különösen télen, a munka 
elégtelensége miatt. Lehet az ilyen embernek 
szemére vetni, hogy feledve hazája iránti hon­
polgári kötelességét, fájó szívvel bár, de egy 
szebb jövő — a mindennapi kenyér reményé­
ben, megválik hazájától; attól a földtől, mely­
ben bölcsője ringott, melynek virányain töltő 
gondtalan gyermekéveit ; melynek minden fű­
szála ezer fájó emléket költ a távozó lelké­
ben ..." Nem, ezt nem tehetjük ! Adjunk 
becsületes munkát a népnek, eszközöljük ki, 
hogy alkalmas — egyéniségéhez mért — te­
endők állal foglalkoztatva legyen ; megkeres­
hesse napi kenyerét; szóval ne engedjünk 
neki időt, hogy a mérges anyagot magába 
szívhassa : úgy meglehetünk győződve, hogy 
fáradozásunk sikertelen nem lesz. Munkánk 
gazdagon lesz megjutalmazva nemcsak azál­
tal, hogy meglepőkig csökken a kivándorlók 
száma, hanem hazafiul büszke örömmel tölt­
het el az a tudat, hogy hazánknak is fontos 
szolgálatot teljesítettünk, előmozdítva boldog­
ságát ; mert a haza boldogsága a nép boldog­
ságán mint szikla alapon nyugszik.

Ezek a kivándorlás kárhozatos elve ál­
talunk vizsgált elterjedésének főbb fonásai ; 
kétségkívül halványok és fogyatékosak ugyan, 
de mindenesetre tárgy szerétéiből moritvék.

A nagy közönség bírálatára bízzuk, váj­
jon helyesen cselekedtünk, midőn felhívtuk az 
irányadó körök figyelmét a valóban tarthatat­
lan helyzet megszüntetésére.

G-y.

j Könyves Tóth Mihály. |
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Az ékesen szóló lelkész, a szabadság 
lánglelkvi bajnoka s martyrja, a vasjellemü 
íérfiu Könyves Tóth Mihály meghalt I

Mélyen érzett bánatot keltett minden 
ember szivében a gyászhir, mert ő benne a 
legjobbak egyikót vesztettük el, kinek nemes 
lelke jótékony hatást gyakorolt úgy az egy­
házi élet, mint a hazafiság torén.

A szabadságharezban való részvétele 
folytán szinte legendaszerü alakká vált a nép 
szivében, mely folytonos szeretettel s tiszte­
lettel környezte ősz lelkészét.

Az utolsó perczek.
K- Tóth Mihály már régóta gyöngélke­

dett. Állapota a múlt óv okt. 18-án vált ag­
gasztóvá. Halála előtt pár nappal már nagyon 
gyönge volt;, de fájdalomról nem panaszkodott. 
Az utolsó nap folytonosan hörgött mig f. hó 
4-én kilehelte nemes lelkét. Fiai Sámuel, 
Kálmán valamint Tót István káplánja és Nagy 
András régi hü szolgája mellette voltak.

Könyves Tóth Mihály életéből.
Az elhunyt rövid életrajzát a követke­

zőkben adjuk : K. Tóth Mihály született Deb- 
reczenben 1809 nov. 30-án Iskoláit szülővá­
rosában és a külföldi egyetemeken végezte. 
1836 nov. 12-én tartotta beköszöntőjét, mint 
megválasztott debreczeni lelkipásztor.

Még azon hónapban nőül vette Medgyessy 
Esztert, kit 9 óv múlva kiragadott karjai kö­
zül a halál. Buday Ezsaiás halálával annak 
helyére az ispotály! lelkészségből belváros i 
lelkészszé választatott meg 1842 máj 2-án. 
Ezután a még ifjú lelkész egyházkerületi 
jegyzővé, több megye táblabirájává lett meg­
választva. 1849 aug. 7-ón a magyar szabad- 
ságharcz mozgalmai őt is magokkal vitték, 
melyben tényleges részt is vett, a miért előbb 
kötél általi halálra, később megkegyelmezós 
folytán 20 évi várfogságra Ítéltetett. Abból 6 
évet részint Olmíitzben, részint Jósephstadt- 
ban ki is töltött.

Fogságából 1856. ápril 6-án kiszabadul­
ván, őt a debreczeni főiskola tanárul, a kis­
kun-szent-miklósi, a szentesi, a losonczi ref. 
egyházak lelkészekül választották, de a kor­
mány minden egyházi hivatal viselésétől el­
tiltotta. Ilyen ssomoru viszonyok között levél­
tárnoki, számvevőségi állást vállalhatott csak.

1860-ban a debreczeni egyház visszahe­
lyezte őt papi hivatalába. Azonban 1866-ban 
lemondott állásáról csak azért, hogv Balogh 
Péter püspök, ki szalontai pap volt, debre­
czeni lelkész lehessen.

Ez áldozatkész lemondás után a s.-pataki 
egjrház választotta papjává, de ő Debreczeni 
nem hagyta el bár itt sovány fizetéséből alig 
volt képes megélni. 1863-ik óv ápril 6-án a 
Karczagi egyház hívta meg lelkészül; itt is

követi cl a bűnt; hiszen a vak hit képes át­
hidalni a lehetetlenségeket, őrülettel határos 
érveket keres, hogy magát megértesse.

Sok ma már azok száma, kik az életnek 
nem tulajdonítanak határozott értéket — fel­
tételhez van az kötve: ha az, ami kellemesen 
hat az idegekre, könnyen kevés küzdelem 
árán elérhető. — Az első komoly akadálynál 
össze zsugorodik a gyenge lélek s mindjárt a 
megsemmisülés gondolatába ütközik. S ez a 
fogalom tért hódított magának a nép rétegek 
alsóbb osztályában is, ahol a psyahologiáról 
mit sem tudnak, a világ-bölcselet mély elmé­
lete ösmeretlen, — s csak az élet iránti elfásult 
erzéz ösztönéből ered, s megnyilatkozik olyan 
formán, hogy a halálban keresi a boldogságot.

Igen gyakran lehet hallani midőn a pa­
raszt ember gyermeke beteg, azt az óhajtást: 
„Bár csak elvenné a jó Isten legalább nem 
kínlódna ezen a világon.“ Pedig nem gonosz 
népek, jámbor vallásos emberek : hisznek a 
menyországban s -a szeretett gyermeknek a 
legjobbat kívánják: legyen belőle angyalka a : 
jó Isten körül ; ha ezen a világon marad ő i 
is csak rósz lesz, mint a többi ember, bűnre ! 
vetemedhetik s akkor soha sem látja az Isten ; 
országát.

A vihari biró leányának esete, amily | 
gyakori, amily közönséges, épen olyan mély 
részvétre indító.

A szerelem hatalmas érzése képesei-) 
vonni vihar-edzett erős emberek józanságát is,; 
elvakitja a fénylő napsugárt, s világot vet a 1

sötét éjszakába, hogyne tudta volna a szegénv 
Boriskát téves utakra ragadni ?

S azután '? A nagy szenvedélyek soha­
sem használtak közép utakat, a legnagyobb 
alkotások is romokat hagynak maguk után; 
az extarisba jött lélek mindég külön törvényt 
alkot magának, s az őrület pillanatában cse­
lekedni szokott.

Az ilyen őrült pillanatokat nagy szen­
vedések előzik meg ; keserűségbe fűlt a gyön­
géd érzelem, s akkor már nagyon könnyű 
volt abban a miptikus sötét gondolatban ke­
resni vigasztalást, hogy szerétéiből ölte meg 
a gyermeket; boldoggá úgy sem teheti le­
gyen legalább belőle angyalka a jó Isten 
körül, —• ő már úgyis elveszett.

A spártaiaknak — úgy tudom — tör­
vényük volt arra, hogy a nyomorék gyerme­
keket megölessék, s már nevelésük is* olyan 
vad rendszerrel birt, hogy a gyengébb ideg- 
zctii gyermek bele pusztult. S ez a pogány 
rendszer teremtette meg a délezeg spártai 
hősöket, akikhez örök időkig vissza fog ve­
zetni a tökéletes ember fogalma.

Egy egész nemzet volt, amely bölcsnek 
találta azt a gondolatot, hogy ha a gyermek 
teljesen boldog nem lehet, pusztuljon el. — 
Ez a sötét gondolat századok előtt is meg volt 
már az emberekben, a czivilizácziónak nem 
is lesz ereje soha ahhoz, hogy kiirtsa az em­
berekből azt az ösztönt, mely jogot formál 
arra, hogy rendkívüli esetekben önmaga al­
kosson magának törvényt.

Boriskától nem lehet eltagadni, hogy 
bűnös. A bűne irtózatos. De nagyon is föl­
tehető, hogy ő valóban olyan hysderikus gon­
dolkozása nő, aki tettében nem lát bűnt.

^ égig tekint életén. Rendes körülmények 
közt nőtt fel, gondos szülők nevelték, mégis 
bele került a névtelen kínok örvényébe. . 
A’íily sors várhat arra a gyermekre, akire reá 
zudul a társadalom összes előítélete?

A humanizmusnak óriási vívmányai van­
nak ugyan : enyhíti a nyomort mindenütt, a 
jótékony egyletek száma légió. Fölöltöztetik 
a koldust, ételt nyújtanak az éhezőnek, föl­
építik a leégett ember házát — hanem azért 
összetörik ma is épen úgy a gyenge védtelen 
virágot mint századok előtt a rabló-lovag- 
világ korszakában.

Az igazság szolgáltatásnak nagy meg­
tévedése az midőn a szegény Boriskákat fogy- 
hazzal bünteti. — Dehát mivel büntesse ? 
Mikor elfeledtek lélek gyógyintézetet alapí­
tani.

Pedig ez a gondolat nem is egy üres 
aphorisma, hány nőt lehetne megmenteni a 
nemesebb életnek, ha volna egy hely ahol 
rideg büntetés helyett megkísértenek tapin­
tatosan vissza vezetni az élet szebb utaira. 
Visszaadni az elcsüggedt lélek ködét — föl­
kelteni nemes irányba az önérzetet — csak 
a javíthatatlant sújtani kemény büntetéssel.

De hol vagyunk mi még attól?
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működött 1871-ig, a midőn Debreezenbe ho­
zatott vissza. ^ ,

1886. nov. 12-én ünnepelte oO. eves lel- 
kipásztorságát. Ezután már szószékben csak 
kevésszer volt, utoljára akkor, mikor a Kos­
suth utczai templomot felavatták.

A részvét.
Rószvétnyilatkozatokat a közetkezők kül­

döttek : Dávidházy János esperes, Hegedűs 
Sándor orsz. képviselő, Szász Domokos és 
Szász Károly püspökök, Körösi Sándor orsz. 
képviselő, Balogh Albin, Madarász Imre kar- 
czagi lelkész és még mások.

A ref. egyház külön gyászjelentést adott, 
ki, presbyteriuma pedig határozatilag kimon­
dotta, hogy K Tóth Mihály az egyház halottja 
s a temetést az egyház rendezi

A ravatal.
Egyszerű volt az, az elhunyt puritán 

jelleméhez s utolsó kívánságához méltó. Egyet­
len koszorú sem ékesítette, mert az elhunyt 
igy kívánta. A szoba falát is csak az elhunyt 
josephstadti börtönének képe és a Poe Edgár 
,,Holló“-jának illustratiója ékesítette.

A temetés.
Szerdán, folyó hó 6-án helyezték örök 

nyugalomra a megfáradt agg lelkészt. Délután 
két órakor vette kezdetét a halottas háznál a 
főiskolai kántus gyönyörű énekével. Majd a 
kistemplomban Zsigmond Sándor h.- 
szoboszlói lelkész mondott gyönyörű imát, 
mely kevés szemet hagyott szárazon. Utána 
B a'l o g h F e r e n c z a debreczeni theol. 
akadémia tudós tanára mondott remek búcsúz­
tatót, melyben lelkes szavakban méltatta az 
elhunyt érdemeit. Majd a főiskolai énekkar 
énekelt s megindult a hosszú menet a teme­
tőbe, hol a kántus ének után letették a drága 
halottat a sírba.

Áldás legyen emlékén!

nak biztosított segélyösszeget — itt. Dobro- 
czonben is szükség van. Mert ezen egylet a 
tagok javára épp oly kedvező, mint a kerü­
leti betegs. pénztárak és a munkások részére 
alakult biztositó intézetek.— Hogy azonban 
ezen egylet itt megalakulhasson, szükséges, 
hogy 300 tagja legyen. A beiratkozás ebben 
a hónapban díjtalanul történik, csupán az 
első havi dijat kell lefizetni a nevezőit tőzsde 
utján. — Az intézményre több ízben visz- 
szatévünk.

Hajdumegyei hírek.

Debreczeni hírek.
* Debreczeni üzletvezetősóg. A ma­

gyar államvasutaknál a nehány év előtt, az 
üzletvezetőséghez kitett visszkereseti _ ügyosz­
tályokat 1895, május elsejével ismét a köz­
pontba helyezik vissza. Ennek folytán töme­
ges áthelyezések válnak szükségessé. — A 
debreczeni vasúti üzletvezetőségtől május el­
sejével átfognak helyeztetni: Swanda Károly 
felügyelő, üzletvezető-helyettes, Balogh Benő, 
Veres Zoltán és Fischer Adorján hivatalnokok.

* Ezüstlakodalom. Debreczen városá­
nak régebben hosszabb ideig itt lakó, köz­
tiszteletben állott polgára, Wertheimer Már­
ton, a ki itt lakása alatt sokáig viselte az 
izr. hitközség elnöki tisztét is, nejével Rocli- 
litz Júliával vasárnap, f. fhó 1-én ülte meg 
házasságának 25 éves évfordulóját. Az ősz pár 
közeli rokonságban áll Katona Imrével, a 
Debreczeni Ellenőr h. szerkesztőjével

* A városi ménes a milleniumi ki­
állításon. A városi tanács elhatározta, hogy 
a város törzsméneséből nehány példányt be 
fog mutatni a milleniumi kiállításon s javas­
lattételre felhívta a ménes rendező bizottsá­
got. A bizottság szerdán össze is gyűlt Ki­
rály Gyula tanácsnoknál, de végleges meg­
állapodásra nem jutott amiatt, mert a tagok 
nem jelentok meg teljes számmal. A meg­
jelentek a csődörök, anyakanczák és a külön­
böző évi járatokból 1—1 párt óhajtanak ki­
állíttatni.

* Eljegyzés. Weisz Sámuel nánási 
lakos, iparos, eljegyezte W inkier Juliska 
kisasszonyt Debreczenben.

* Segély-egylet — valláskülönbseg 
nélkül. A jótékonyságáról világszerte ösmert 
báró Hirsch Mór nevéről elnevezett jótékony- 
sági egyletnek fiókegyesülote alakul Debro- 
czenben is. A „Báró Hirsch Mór“ jótékony- 
sági egyesülőt alapszabályai és egy prospek­
tusa kaphatók K a t z Jakab tőzsdéjében. 
Most kivált azt hangsúlyozzuk, hogy ily egy­
letre — mely valláskülönbseg nélkül íelvesz 
tagokat s biztosit rőszökro ingyenes gyógy­
szert, orvosi kezelést és betegség esetén heti 
segélydijat, elhalálozás után pedig az utódok -

A megyéről. Számonkérőszék volt ma 
délelőtt a megyeháznál. Dégonfeld József gr. 
főispán megvizsgálta a hivatalokat; mindent 
rendben talált.

Felolvasás és vigalom. A hajdú-do­
rogi Gazdakör szerdán tartotta meg az idén 
első estélyét. Az estélyen Nagy Miklós, a kör 
alelnöko disztigvált közönség előtt szabad 
előadást tartott a millennium jelentőségéről 
rövid visszatekintéssel az évezredes múltra. 
Figyelmeztetett a kiállításra, mely nemzetünk 
múltját, fejlődését, szellemi és anyagi erőnket 
lesz hivatva bemutatni a világnak s arra, 
hogy e jövő évben megnyíló kiállítás meglá- 
togathatásának könnyűvé tételére a Gazdakör 
25 kros heti befizetéssel személyenkint 25, 
50, 100 tagokból álló csoportokat szerez, a 
melyekben résztvevők sokkal előnyösebben 
jönnek ki, — mintha egyedül utaznának. Az 
előadót éljenzéssel jutalmazták. Az előadás 
után az ifjúság tánezra kerekedett. A város 
előkellősógei közül, mint tudósítónk feljegyzé, 
ott voltak : Újhelyi Andor, Fodor István lel­
készek, Farkas Pál. a Gazdakör elnöke stb. 
asszonyok: Rajkné Sinka Piroska. Rájkné 
Porcsalmay Ida, Bencze Antalné, Györgyné, 
Szilágyi M.-né, Kökónyesi M. né stb.. leá­
nyok : Bencze Ilka, Szilágyi Póla, Holies 
Ilona, Orosz Teréz stb. A jó kedv reggelig 
egyre tartotta a mulatókat.

Veszett eb garázdálkodása. A közeli 
Földesről tudatja levelezőnk, hogy ott a na­
pokban Szabó József hentes kutyája megmart 
két kis gyermeket. Az ebet agyonütötték s 
Holtzer Lajos községi állatorvos a bonczolás- 
nál konstatálta, hogy az eb veszett volt. A 
két gyermeket a budapesti Hőgyes-intézetbe 
szállították beoltás végett.

Keresed az asszonyt. Igazán keres­
heti az asszonyt Szojka József, h.-dorogi pa­
rasztgazda, a kivel ugyan furcsa kázus esett 
meg. A neje ugyanis még múlt hó 20-án reg­
gel, — mint Haj du-Dorogról írja levelezőnk, 
eltávozott hazulról. A fiatal menyecske azon 
ürügy alatt ment el, hogy a templomba indul. 
A férj azonban hiába várta déli harangszó­
kor k'orgó gyomorral a hites társat, az bizony 
nem került elő mai napig sem. A hatóság 
körözteti. Szerelmi viszonyt sejtenek.

Ott hagyta az urát. Nem régen vitte 
haza fiatal feleségét Nagy János halápi bérlő. 
A fiatal menyecskének azonban különös gon­
dolat juthatott eszébe, amely addig-addig ösz­
tökélte, amig pár nap előtt férje távollétében 
összepakolt és bezónázott Debreezenbe. A 
„kárvallott“ férj a rendőrséghez fordult, amely 
most körözteti az elveszett „kincset“.
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odaadóbb gyönyörűséggel ól a mának Eszik 
és iszik, ha van mit, — nélkülöz és kópiái­
ba meg kell lenni. Mindenik imádja a szépet, 
rajong a szabadságért és függetlenségért, szí­
vesen adja cserébe a földi javak minden so­
kaságát

Zsarnokságot, brutalitást utálnak, a ha­
talom, a rang gőgösségét megvetik A gyön­
gét védelmezik, a szerencsétlent segítik, az 
elhagyottal rokonszenveznek. Mély gyűlölettel 
és vakmerőséggel daczolnak a kihívó evővel 
és könnyekre fakadnak egy éhező gyermek 
láttára.

Az arany csengése, a gyémánt csillogása 
nem ingeiii és hidegen hagyja, de rajongnak 
a rengeteg misztikus homálya, a vadvirágos 
mező nyíltsága, a sziklacsucsok fönsége iránt.

A gazgaság kényelme, pompája és fénye 
hidegen hagyja, de az ég viharát, a vízesés 
moraját, a madárdalát, ódákban örökítik meg.

Excentrikus temperamentumok nem tűri 
a szürke filiszter erényt, felül emelkednek az 
előítélteken és a tánezmesterek illemtanát 
soha nem szokták respektálni. Rendkívüliek 
életmódjukban, gyakran bizarr öltözetet hor­
danak. Do goznak a mennyiből becsülettel 
megélhetnek és nem vetik meg a semmitte­
vés gyönyörűségét.

Ágyuk, szivek többnyire mámoros. Gyű­
löletük lángoló, szerelmük szenvedélyes — el­
határozásaikban vakmerők.

A kinek teje a bevett társadalmi formák 
szűk bókójába van szorítva: az szent borza­
lommal fordul el ettől az istentelen néptől, de 
a felvilágosodott müveit lélek mindig meg­
látja azt a színes káprázatos szellemet, a 
mely lényükből kisugárzik és nemes gyönyü 
riiséget nyújt annak, a ki megtudja érteni.

Souveren mindenik ás akaratát, hitét 
Ítéletét nem-szivesen engedi, hogy befolyásol­
ják. Idegesek a tüszurásra, de ha durva do­
ronggal bántod őket, — nem sokat törődnek 
vele Ha mindenüket elvesztik: káruk felett 
kaczagnak, - de ha ambitiójukat bántod, ak­
kor keservesen tudnak sírni.

Egész életük lázas szenvedélyes, ide 
gos. — Gyorsan lobbannak és gyorsan ki­
alusznak Az irodalom és művészét menny­
boltozatán a nagy plánéták mellett csillagok 
ők, a kik tagadhatlanul kiegészítő részei az 
ég pompájának.

Tüske Fái.

Újdonságok.

Ä bohémek.
A melyik városnak hírlapirodalma és szí­

nészete van : ott föltétlenül kifejlődik a bohém 
társaság, a mit magyarul művészeti vagy iro­
dalmi czigányoknak neveznek Találó nevet a 
francziák adtak ennek a népnek, a kik min­
dig szegények, mindig adósok, mindig köny- 
nyelmüek, mindig jókedvüek és mindig szel­
lemesek. t ,

írók. zenészek, szobrászok, színészek es 
festők vegyes társaságából telik ki a bohémé 
világ, a társadalom egy kiválóan kedélyes ősz 
tálya, a mely nem ismer külömbséget s egy­
máshoz valamennyi testvéries bizalommal és 
szeretettel viseltetik. Egyik a másikért elkölti 
utolsó krajezárját, vagy ha muszá , leveti az 
ingét egy panasz szó nélkül.

A holnappal sohasem törődik, de annal

— Isteni tiszteletek. Vasárnap az ev. 
ref. egyházakban következő lelkészek tartanak 
isteni tiszteleteket: a nagytemplomban D i- 
c s ő f f y József lelkész, a kistemplomban 
Szilágyi Imre s. lelkész, az ispotálytemp­
lomban Könyves T ó t h Kálmán lelkész ; a 
Kossuth-utczai templomban Mindszenti 
Imre s. lelkész. — A szent-anna-u1czai rém. 
kath. templomban reggel 7 órakor Kovács 
Márk mond misót, fél 8 órakor H a 1 i n g e r 
József árvaházi másodfelügyelő katonák szá­
mára tart istenitiszteletet; 9 órakor énekes 
nagymise lesz, melyen dr. W o 1 a f f k a Nán 
dór v. püspök-plébános fungál s utána K o- 
v á c s Márk mond egyházi szentbeszédet.
Fél 12 órakor Molnár Kálmán segédlelkész 
tart csendes szentmisét. Délután fél 3 órakor 
dr. Wolaffka v. püspök a serdültebb, if­
júság számára egyházi beszédet tart; 3 óra­
kor litánia lesz s 4 órakor, a vasárnapi buz- 
góság befejezéséül, rózsafüzér ájtatosságra 
gyűlnek a hívek. —• Az ágost. liitv. ev. temp­
lomban délelőtt 10 órakor M a t e rny Lajos 
lelkész tart isteni tiszteletet.

— Népesedési statisztika. A népmoz­
galmi statisztikába Debreczenre vonatkozólag 
folyó évi január 27-től fobr. 2-ig terjedő Hét­
ről a következő népesedési arányszámokat je­
gyezték : élve született. 18 fiú, 30 leány, cg} iitt 
48. Halva született 2 fiú, 2 leány, együtt 4. 
Évi születési arányszám 1000 lakóra (egész 
évre) 528 Halálesetek száma: finom 16, nő­
nem 21, összesen 37. Évi halálozási arányszam 
1000 lakóra (egész évre) 376. Ax elhaltak 
kora 0—1 évig 6, 1—5 évig 3, 5—20 évig o. 
Összesen 1—20 évig 28, 20—30 évig 2, 40 60 
évig 1, 60—80 évig 1. Nevezetesebb halálozá­
sok : tüdőhurut 4, görcsök 4, tuberkolózis 3,
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diarrhoea et enteritis 3, aggkór 3, croupés 
diptheritis 3. scarlatina 2, agylob 2.

— Elmozdított ügyvéd. A debroezeni 
ügyvédi kamara fegyelmi bírósága közhírré 
teszi, hogy Kőmi vés Béla nyíregyházi ügyvéd 
a fegyelmi bíróság által 394/181)4. f szám alatt 
hozott s a kúria által 657 1894. f. szám alatt 
helybenhagyott Ítélettel, az ügyvédségtől el- 
mozdittatott.

— A főreáliskola a közoktatási mi­
niszternek. A debreezeni állami főreáliskola 
tanári kara a következő üdvözlő iratot intézte 
dr. Wlassich Gyula vallás és közoktatásügyi 
miniszterhez belépte alkalmából : „Nagymél­
tóságú Miniszter Ur ! Kegyelmes urunk ! A 
debreezeni állami főreáliskola tanártestülete a 
legmélyebb hódolattal üdvözli Nagyméltósá­
godat, midőn a tanári állás legmagasabb fo­
káról, az egyetemi tanári székből a Vallás- 
és Közoktatásügyi miniszteri állásba lép, ke­
zébe véve Magyarország kulturális haladásá­
nak vezetését. A legnagyobb bizalommal és 
reménnyel tekintünk nagyméltóságod működése 
elé, azon biztos tudatban, hogy a mint eddig 
is az igazság és a tudomány ügyét szolgálva 
tett hazánknak elévülhetetlen szolgálatokat, 
úgy ezentúl is a közoktatásügyi kormány élért 
állva, ugyanez a két eszme fogja Nagyinál) ó- 
ságodat vezérelni. A debreezeni állami főreál­
iskola tanártestülete nevében Nagyméltósá­
godnak alázatos szolgái: Fazekas Sándor, 
igazgató. Dr. Balassa .József, jegyző Debre- 
czen, 1895. febr. 1.

— Huszonötéves jubileum. A főiskolai 
hittanszaki önképző társulat s annak „Köz­
löny" czimii lapja a jövő hó végén 25 éves 
jubileumot ül. E szerény, de nemes czél szol­
gálatában álló kicsiny kör, mely távol a világ 
zaja lói hangya szorgalommal munkál az Ur 
szőlőjében, szerény anyagi viszonyai daczára 
is 25 éve tartja fenn lapját, mely szellemi éle­
tének tanújaként jár a magyar prot. egyház 
oszlopférfiainak kezén. A társulat jubileumi 
gyűlést tart, lapja pedig díszes jubileumi ru­
hába jelenik meg s egykori szerkesztőinek, a 
társulat volt elnökeinek s a ref. egyház ne­
hány oszlopos tagjának emléksorait fogja tar­
talmazni. A jubileumról annak idejében majd 
bővebben fogunk Írni. A szép múltú körnek 
mi is előre g.atulálunk! Sursum corda!

— Ezüst menyegző. S eh n or Sámuel 
előnyösen ismert debreezeni kereskedő, nejé­
vel, szül. : II a a s Fánnival ma este tartja 
meg boldog házasságuknak 25-ik évforduló­
ját. A boldog házaspárt, kiket a sors egy ne­
gyedszázadon keresztül forró szeretőiben csa­
tolt össze, a mai ünnepély alkalmából rokoni, 
családi és ismerős körökből sietnek őszinte 
örömmel üdvözölni.

- Menekülés a halálba. Az öngyilkos 
Fei sc h 1 Károly ügyében, szenzácziót keltő 
fordulat állott be. — A vizsgálat folyamán 
ugyanis kiderült, hogy F e i s c h 1 egy 22 üt 
50 krajezáros takarékpénztári betétkönyvecs­
két 41.522 írtra hamisított meg. A 22 frt 50 
krt a debreezeni ipar s kereskedelmi bankban 
helyezte el, a betéti könyvecskén az összeg 
elébe írván 41.5 számokat és ugyanezen ösz- 
szeget betűkben. Vannak azonban a kik ké­
telkednek abban, hogy F e i s e h 1 maga kö­
vette volna el a hamisítást. Erről a dologról 
persze felvilágosítást csupán egy ember adna, 
aki azonban már néma, nagyon csöndes 
ember.

— A Zion debreezeni betegsegélyző 
egylet választmánya elhatározta, miszerint az 
egylet kötelékébe való belépés megkönnyítése 
czéljából, t. évi február 1-től 28-ig bezárólag 
felvételre jelentkezőknek az alapszabályukban 
megállapított 3 frt bekebelezési dij elengedte­
tik, felhivatnak tehát mindazok, kik az egylet 
rendes tagjai sorába belépni óhajtanak,' ‘cz- 
iráüti ajánlataikat a fent kitűzött időn belül 
az egylet elnökségéhez eljuttatni szíveskedje­
nek. A belépésre vonatkozó mindennemű fel­
világosítást készséggel nyújt az egylet titkára 
naponta délután 6—7 óra közt az egylet hi­
vatalos helyiségében, (Piacz, Wcisz Sándor- 
i'éle ház) ahol belépési ajánlati ivek is díj­
mentesen kapható.

— Síkos járdák. Konkrét eset követ­
keztében a napokban érkezett le egy kúriai 
döntvény, melyet a háztulajdonosok és a ház­
mesterek figyelmébe ajánlunk: Tekintettel
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arra, hogy azok, a kik a házak felügyeleté­
vel vannak megbízva, kötelesek ügyelni arra, 
hogy a ház olyan karban tartassák, hogy a 
lakók testi biztonsága veszélyeztetve no le­
gyen : tekintettel továbbá arra, hogy télen, 
midőn a házak járdái és folyosói sikamlósak 
és fagyosak, azokat homokkal vagy hamuval 
felhinteni kell, tekintettel végül arra, hogy 
azon ház folyosója, melyben a tanuk vallo­
mása szerint özv. Sz. Józsefné elesett, minek 
folytán a balkarját eltörte, téli időben be­
hintve nem volt, noha ugyanott más szemé­
lyek is olcsuztak és a sikos járdának behinté- 
sét követelték : ezen okoknál fogva megvál- 
toztatandók voltak az elsőfokú határozatok és 
K. Ernő, valamint helyettese B. Antal ház­
mesterek ellen hanyagság miatt okozott testi 
sérülésért a büntető törvény 310 §-a alapján 
a bűnvádi eljárás elrendelendő volt

— A collegiumi irodalmi pályázatok 
eredménye ez iskolai évben ma d. e hirdet- 
tetett ki az akadémia VI.-ik teremben. Az 
eredmény a következő :

I. A Hatvani alapítványból 
(Földrajzi kérdés) nyertek: Soltész Elemér 
3. th. 35 frtot, Torday Sándor 2. jh. 15 frtot.

II. K,e resztessy Dániel I. alapít­
ványból (Ószövetségi bibliai bevezetés köré­
ből) Losonczy Endre 4. th. 42 frtot.

III. Ke resztessy Dániel II. ala­
pítványból (Mathematikai kérdés) a pályadij 
nem adatott ki, mert az ezen kérdésre beér­
kezett munka arra méltónak nem találtatott.

IV. P é o z e 1 y l\r. alapítványból: 
(Egyetemes történelem köréből) Kuthy Zsolt 
2. th. 30 frtot, Kótay Károly 4. jh. 10 frtot 
nyertek.

V. V á r a d y Szabó alapítványból : 
(Neveléstant kérdés) a dij nem adatott ki.

VI. S z i k s z a y Dániel alapítványból :
(Költői elbeszélés) Király Péter 4. jh. 30 frtot, 
Kiss Pál 2. jh. 20 frtot nyertek.

VII. B ulyovs z k y alap b ó 1: (Dal) 
Dóczy Emil 4. jh. (Vágy. Vége. Első csók 
czimü versekkel) 50 frtot. Kálmán Gyula 1. th. 
verse pedig dicséretet kapott.

— Halálozások. Ozv. Konez Lajosné, 
szül. Király Zsuzsámra, élte 78-ik, özvegysé­
gének 14-ik évében, végelgyengülés folytán, 
f. évi február hó 7-én, reggeli 8 órakor csen­
desen kimúlt. Földi részei f. hó 9-én szomba­
ton délután 3 órakor, előbb a nagycsapó-ut- 
czai 319. számú háznál, majd a ref. nagytemp­
lomban tartandó rövid gyászszertartás után a 
Kossuth-utczai sirkertbe tétettek örök nyu­
galomra. Béke lengjen porai felett! — Böőr 
Erzsiké, polgár Böőr Sándor kis leánya, 4 
éves korában tegnap éjjel elhunyt. Ma, szom­
baton d. u. 2 órakor temették el az ajtó-utezai 
802. számú háztól a péterfia-utezai sirkertbe.

— Hangverseny a Margit-fürdőben. 
B á c z Károly kedvelt zenekara holnap dél­
után a következő miisor mellett tartja meg 
séta-hangversenyét a Margit-fürdő éttermé­
ben. I. szakasz : Carmen négyes. Magyar nép­
dalok. II. szakasz: Részlet a „La Traviatta“ 
operából. Magyar népdalok. Álom keringő, 
(Haristól). Fülemüle polka. Ili szakasz : Ma­
gyar népdal egyveleg. Opera vegyes (Linká- 
tól). Rácz K. Csokonai indulója.

Ember öles vétsége miatt állott 
tegnap a helybeli kir. törvényszék büntető 
tanácsa előtt Zagyva Mihály h -szobosz- 
lói ember. 1894 szeptember 5-én Zagyva Mi­
hályt figyelmeztette a fia, hogy Elek Lukács 
Sándor juhász a Szilágyi János gazda juhait 
a tengeri földjükön hajtja keresztül és a ve­
tés) legázol tatta. Erre Zagyva Mihály indu­
latba jött, fölkapott egy négy ágú vasvillát 
és a juhász után futott. Mikor utolérte, fék­
telen dühében először derékon ütötte, majd 
még két csapást mért a fejére, minek követ­
keztében a szerencsétlen ember másnap éjjel 
kiszenvedett A szándékos emberölésért teg­
nap vonták felelősségre Zagyvát a törvény­
szék előtt. A tanács Mocsy József elnöklete 
alatt következőleg alakult meg. Hoffmann 
József, Tatay Fcrcncz szavazó bírák, Bernáth 
Kálmán jegyző, ügyész Nagy László dr. A 
védői tisztet Simonffy István ügyvéd töltötte 
be. A törvényszék Zagyva Mihályt 10 évi 
fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. 
Úgy ő, mint a kir. ügyész felebbezést jelen­
tettek be.
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— Tolvaj urasági inas. Nagy lopás 
foglalkoztatja ma a debreezeni II. kerületi 
rendőr-alkapitán)rságot: egy urasági inas 1100 
forintot vett ki az ura Wertheim-szokrényé- 
ből. Az esetre vonatkozó tudósításunk itt kö­
vetkezik : Dr. Moskovics Jenő a Széchenyi- 
utczán, — saját házában lakó ügyvéd, — 
szerdán Budapestre utazott a nejével -— Ez 
idő alatt a háziak tapasztalták, hogy az inas. 
névszerint Dorobicza Tamás, derüre-borura 
költekezett, sőt a közeli Krámer-fóle vendég­
lőben százasokat is váltott. — Mindez feltűnő 
volt, azonban senki som tett a dologról em­
lítést sem urának, sem pedig a hatóságnak. 
Mikor dr. Moskovics haza érkezett, rögtön 
észrevette, hogy Wertheim-szokrónyéből 1100 
forintnyi összeg hiányzik. Mikor a pénz után 
kutatni kezdettek, feltűnt az inas távolléte, 
de már voltak, a kik említést tettek az inas 
költekezéseiről. Dr. Moskovics még ma d. e. 
jelentést tett a rendőrségnél, mely rögtön 
vizsgálatot indított a színhelyen. Ezalatt Do­
robicza szobájában három Wertheim-kulcs 
utánzatot találtak, a molyok tökéletesen bele­
illettek a Worthoim-szokrény zárjába. Nyil­
vánvalóvá lett tehát, hogy az inas volt a tol­
vaj, a ki azonban nyomtalanul eltűnt. El­
fogták e helyett barátját, egy lakatossegédet 
ki a fiúval együtt költekezett, és őt gyanú­
sítják a kulcsok elkészítésével és azzal, hogy 
Dorobicza Tamásnak a lopásban segédkezett. 
A szökevény inast körözik, az ügyet áttették 
a királyi ügyészséghez. Megjegyzendő, hogy 
Moskovicsnál régebben is történtek kisebb 
lopások s igy valószínű, hogy az egyszerre 
ellopott nagy összegeken kívül is lopott Do­
robicza Tamás az urától kisobb-nagyobb ös­
szegeket.

— Ékszer tolvaj. Nőin emelt ellene 
gazdája panaszt, hiszen a lopást észre sem 
vette. Ezért kedvezünk a fiatal gyermek-ifjú 
nevének, ki megbánta bűnét s a lelkifurdalá­
soktól gyötörhetve, maga jelentette fel magát 
a Ibik kér. kapitányságnál. Töredelmes val­
lomást tett az igaz megbánás hangján. A sok 
drágaság ott fordult meg a kezén, nem tudott 
ellentállni a kísértésnek, — megszédült egy 
perezre s bűnbe esett, de, az ellopott holmi­
nak nem vette hasznát. Égette a zsebét, mint 
a tűz. L ő r i n c s á k László helybeli arany­
művesnél volt az ifjú alkalmazva s ellopott 
140 frt ára arany s ezüst ékszert. De miután 
kár nem történt s gazdája a panaszt vissza­
vonta, az ifjú a lopás vádja alól felmentetett.

Hamarább nem ? . , .
A mama mélyen aludt a díványon fekve, 

mellette a bölcsőben szendergett kicsikéje, ál­
mában mosolyogva.

Giziké, a kire rábízták, hogy ringassa a 
bölcsőt, hol a kicsire nézett, hol a mamára, 
végre egyet gondolt s óvatosan fölölelte, ki­
lopta az édes babuskát a vánkoskák közül, 
noha alig bírta, mert ő se volt nála sokkal 
nagyobb.

És suhant vele ki a kertbe. Sebessen, 
mint a szellő az elragadott rózsalevéllel, mint 
a tolvaj az orzott kincsesei, a zöld selyem pá­
zsiton át.

Bólingató almafa lugasában pihent meg 
vele, az ölébe vette, duczolgatta s úgy kérte 
a madárkákat, hogy csak danoljanak neki 
szépen. S a kicsike fölébredt — de nem fa­
kadt sírva.

Fölhajnalodó bársonyszemecskéi a test­
vér édes gyöngédséggel telt tekintetével talál­
koztak, megérté a reá sugárzó delejt s elkez­
dett mosolyogni a fényes arczocska, a bűvös 
tükör, mely a pillanat benyomásait oly híven 
adja vissza.

S a mint a két gyermek, a parányi s a 
nagyobbacska, egymásra mosolygott, édes fi­
nom ezüstös kaczaj reszketett a kristály lég- 
ben, mint az érkező kikelet láthat!an tünde- 
renek csengő kaczagása, mely sugarat idéz az 
égből, madarakat hiv elő a messzeségből, vi­
rágot szór a földből s tarka pillangót a virá­
gok kelyhéből.

De e közben az édes anyának megsúgta 
az őrangyalka, hogy a gyermeke nincsen egé­
szen biztos kézben. Futott ki a kertbe, de hát
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kis dajká- 
megnyug-

nem tudott haragudni arra a csupa szerétéi­
ből vétkező kis bűnösre.

Elvette tőle, az elszontyolodó 
tói a már békételenkedő piczit s
tatta A parányi édes polyp mohó vágygyal 
szívta boldog áldozatának, az édes anyának 
az élet forrásától duzzadó áldásos keblét.

A kis Gizi duzzogva nézte e műtétéit. — 
Haragudott, hogy elvették tőle a kedves já 
tékszert. Persze a mamáé. Az ő babáját nem 
veszik el tőle, de hát azzal nem oly élvezet 
játszani, az nem eleven . . .

Végre megszólalt:
— Mamuska ! Ugy-e nekem is hoz majd 

a gólya ilyen kis babát ?
Nevetésre fakadt a mama
— Hohó kedvesem! Az még soká lesz!
Majd ha te is asszony leszel, mint én.
Kerekre nyitotta szemeit a kis lány, 

mintha beakarna látni a messze jövőbe s szinte 
elszomorodva, de kaczagtató naivitással kórdé:

■— Hamarább nem !

megrovásban koii részesite- Mikor és hol vannak zeneestélyek?

Színház.
*Cziterás. Szombaton Murai-Konti mu­

latságos és szép zenéjü operettéje került színre 
kis számú közönség előtt. Az előrántott dara­
bon meglátszott az a nehézkesség, a mit nem 
nagyon szívesen látunk a debreczeni színpa­
don, pedig az újabb időben nagyon sokszor 
volt alkalmunk már tapasztalni. Ferenc z j 
a czimszerepet mint mindig, úgy most is szé­
pen énekelte és játszotta végig. M a r g ó 
kedves Rosetta, G a 1 y a s y ügyes Kukurilh 
volt- Kozma a királyt kielégítően állította 
elénk, énekére azonban nem sok gondot for­
dított. N y i 1 a s s y, Locsarekné bőven 
gondoskodtak a mulattató részről. Pompás 
karikatúrákat mutattak be K réme r ős 
R ózsa hegyi a titkos rendőrök szerepé­
ben. Kupléikkal zajos tapsokra ragadták a 
közönséget.

* Felhő Klári. Fegyelmezetlen, rossz 
előadás volt a vasárnapi. Mindössze két sze­
replő emelkedett ki a gyönge előadás kereté­
ből. Tiszámé Ellinger Ilona és P o t h e s 
Imre, kik mindketten igaz, eredeti alakítást 
nyújtottak. Ellinger Ilona minden ked­
vességet és szeretreméltóságát bele öntötte 
szerepébe s a közönség valósággal örömmel 
látta mindig a színpadon. Pethes drámai 
erőtől duzzadó szép alakítást nyújtott. A többi 
szereplők mind nem sokat lendítettek az elő­
adás sikerén.

* Rómeó és Julia. Shakespeare esténk 
volt hétfőn, de nem sok köszönet volt benne. 
A két főalakon és Mercutiv személyesitőjén 
nem láttunk egyetlen igaz alakot sem. Szinte 
látszott valamennyi szereplőn, hogy nem tud­
ják beleélni magukat szerepük légkörébe. 
Pethes jó Rómeó volt. Őrömmel láttuk, 
hogy sem nem deklamált, sem nem pózolt, a 
mely erényeit különben már máskor is volt 
alkalmunk megdicsérni. C s e r n y Berta Julia 
fárasztó szerepét helyes felfogással és drámai 
erővel játszotta meg. Kár, hogy kifejezésteljes 
játékával nem volt arányban az orgánuma és 
az fölmondta a szolgálatot a hevesebb érzel­
mek kitörésekor.

* Tabarin felesége. Újra elővette a 
müvezetőség ezt a trágárnak kikiáltott, de sze- 
lidebb formájában igen élvezhető tragikomé­
diát. A közönség érdeklődése mellett szól a 
zsúfolt, ház és feszült várakozás, melyei a 
függöny felgördülését lesték. Tapolczay 
ez alkalommal is markánsan megrajzolt alak 
ját mutatta be a szérelemféltő és bosszújában 
durva komédiásnak, ki megöli hűtlenségen 
ért feleségét, C s r n y kissé bágyadtan ját­
szott, meghatási jelenetében exczellált művé­
szetével. P é c h y kis szerepében jó volt. — 
Utána Mascagni bájos melodomája a „Paraszt 
becsület került színre. Kocsis Etel ez es­
tén lépett fel először Santazza szerepében, 
hosszas betegsége után. Hangján észlelhető 
volt betegségének utónyoma, drámai játéká 
val azonban nagy hatást ért el. Kozma 
szépen énekelte Turiddüt és jól is játszott, 
Rég volt ilyen jól diszponálva. Ferenczy, 
Galyas y. Borcsainé hozzájárultak az 
előadás teljes sikeréhez. A kar fegyolmezef

len kapkodását 
nünk.

* Küzdelem a létért. Daudet színmü­
vet gyúrt egy regényből és ezt a hatásosnak 
látszó czimet adta neki. Astior Paul elkölti 
felesége vagyonát s válni akar tőle, hogy el­
vehessen egy gazdag nőt, a kinek révén be­
juthat a követségbe. A horczegnő azonban 
szerelmes szivét követve, nem akar tőle el­
válni. Astior ekkor elcsábítja Lidit, egy sze­
gény postatiszt leányát, ki szégyenében mog- 
mérgezi magát s abban a hitben van, hogy 
o miatt elválik tőle a felesége. Az asszonyon 
újra győzedelmeskedik szerelme s nem akar 
válni. A férfi ekkor tervet forral. Nejének ivó 
vizébe mérget önt, az utolsó pillanatban 
azonban megakadályozza, hogy megigya. —• 
Még most som kerül szakadásra a dolog.
A nő erkölcsi prédikácziót tart Astier-nak és 
megbocsát, a mérget pedig kiönti az ablakon. 
Hogy a költői igazságszolgáltatás csorbát ne 
szenvedjen, Daudet Astier Pault megöleti a 
postatiszttel s ezzel a darab véget ér. A va- 
lószinütlon alakok csaknem minden hatás nél­
kül mozognak a színpadon. Ennek daczára 
Tapolczay és A r d a y Ida igen szép 
játékot produkáltak. A siker főrésze az övék. 
A többi szereplők : B á c s n é, Cserny B., 
Bogyó, P é c h y, Sándor, R ó z s a h o 
g y i hozzájárultak az est sikeréhez. —- Csü 
törtökön megismételték a darabot.

* Szökött katona. Pénteken leszállított 
előadásul Szigligeti pompás népszínműve ke­
rült színre a lehető legrosszabb előadásban. 
Kifogásoljuk először is a szereposztást. Lajos 
szabót Rózsahegyinek adták, talán ő 
maga sem tudja, hogy mi utón. No, de tönkre 
is tette alaposan. Nem volt abban jó egyetlen 
egy vonás se. Deltát, nem Rózsahogyit hibáz 
tatjuk, hanem a miivezetőséget, a mely minden­
áron bele akarja ugratni a neki nem való 
szerepekbe. Ferenczy szépen énekelt 
V a n k k a 1 együtt. Pethes, P é c h y, 
Sándor, Bácsné színtelenek voltak és 
kedvetlenek. Locsarekné és K r é m e r 
gondoskodtak a mulattató részről. Margó

A „Margit“ fürdőben minden vasárnap 3 
órától 6-ig, czigányzenc játszik. Február 3-tól 
vasárnaponként ismét a katonazene játszik 
3—6 óráig.

A „Hungária“ kávéházban hetenként há­
romszor lesz zenoeetély este 8 órától, még pe­
dig szerdán a Magyari Testvérek, szombaton 
Rácz Károly s vasárnap felváltva játszanak.

Az „Arany-Bika“ kávóházban hetenkint 
két zeneestély van ; hétfőn Rácz Károly, szer­
dán a Magyariak.

Az „Arany-Bika“ vendéglő éttermében 
vasárnap esténként, a Magyari testvérek és 
Rácz Károly zenekara felváltva tartanak zene- 
estélyt.

Az „Angol-királynő“ vendéglőben ked­
den a Magyari testvérek, pénteken Rácz Ká­
roly játszanak.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütör­
tökön és vasárnap elsőrendű zenekarok tarta­
nak zenoestélyeket.

A „Magyar-király“ kávéházban csütörtö­
kön és vasárnap van zencestély.

Vegyes hírek.

Zelma kis 
frenetikus

szerepében jó volt. Nyilassi 
hatást ért el kitűnő karikatúrájával.

-tsj.-

Irodalom.
Az ezredéves kiállítás iránt egyre na­

gyobb az érdeklődés s hazai lapjaink jól ten­
nék, ha többet foglalkoznának evvel a fontos 
nemzeti ügygyei. Példát vehetnének az 0 r- 
szág -Világról, mely 4-ik számában 
képben és Írásban bemutatja a készülő mil­
lenáris kiállítást. Nyolcz pompás _ képet ád a 
legfontosabb kiállítási pavillonokról s egy ki­
állítási czikket Dr. Váli Béla avatott tollából. 
Különben nem ez az egyedüli aktualitás _ eb­
ben a számban. Múlt boti sorozatát kiegészi- 
tőleg bemutatja a tizedik ministort, Jósika 
Samu bárót s rendes párisi levelezője, C át­
ír o r i n tollából érdekes tudósítást hoz^ a pá­
risi elnökválasztásról, az uj elnökről. F é l i x 
Faureról, a kinek sikerült arczképét is 
bemutatja. Képei közül kivállik még a buda­
pesti korcsolyacsarnok, melyet a vasárnapi 
jégünnop tesz aktuálissá és egy rendkívül bá­
jos egész oldalas nagy kép, Farsangi 
számlák czimén. Szövegéből kiemeljük Cson- 
gey Gusztáv regényét, Ouida Satanella, Szabó 
László stb. novelláját, E. Kovács Gyula ver­
sét stb.

Igazán jól esik látnunk, hogy egy ma­
gyar lap ily komolyan fogja fel hivatását és 
annyi jó, annyi szép dolgot ád olvasóinak oly 
potom árért. Mert előfizetési ára igazán olcsó : 
negyedévre 2 frt. Kiadóhivatal Budapest, V. 
hold u. 7. Mutatványszám ingyen

* A debreczeni országos tanszerki- 
állitás történeti ismertetése czimü füzet je­
lent meg C s i k y Lajos kiállítási igazgató- 
sági elnök összeállításában. Az érdekes füzet 
bő részletességgel adja elő a kiállítás eszmé­
jének eredetétől minden a kiállításra vonat­
kozó adatokat összeölelve, egészen annak be­
zárásáig. Az érdekelt körökben a füzet nagy 
olvasó közönségre számíthat.

Udvarias tolvajok. Madridból Írják, 
hogy a tolvajok, akik meglopták Calvé éne­
kesnőt, most a művésznőhöz levelet, intéztek 
és fölajánlották neki a ridiküljóbon talált apró 
tárgyakat és a franczia bankjegyeket. A 6— 
700 frank értékű spanyol ezüstpénzt jutalmul 
kérik lovagiasságukért. Persze az esetről so­
kat beszélnek Madridban.

Az ő ízlése szerint. Á. : „Hugocskám, 
te tegnap este először voltál a színházban, — 
nos, hogy tetszett"?“ — Bakfis: „Ah, pompás 
volt. Edgár és Louise fél 8-kor ismerkedtek 
meg és öt perczczel 10 óra előtt már egymásé 
voltak !“

Földalatti erdő. Lübden poroszországi 
Grosz-Ráschhen határában rendkívül érdekes 
leletre bukkantak. Barnaszén talajban ugyanis 
busz méternyire egymás fölölt három taxo- 
dium distiehum réteg fekszik ; a két alsóban 
meg lehet ismerni a ionálló faóriások mellett 
a letört fákat és meg lehet ismerni a gyöke­
reket, is. A felső erdő, a mint a szénmaradvá­
nyok bizonyítják, leégett. A lelet meglehető­
sen rejtélyes, mert a barnaszén képződés ide­
jére még senkisem tételezte föl emberek léte 
zését, a villámnak pedig bajos volna tulajdo­
nítani az erdőégést, mivel a fák félig vízben 
és messze egymástól nőnek. Hoffmann Frigyes 
építész tanácsos most tanulmányozza e mo­
csári cziprus-erdő maradványait. Azért min­
denekelőtt egy igen szép példányt akar teljesen 
megszemlélhetővé tenni. A taxodium distie- 
hium körül árkot ásnak és ellátják védőtető­
zettel, botanikus kertbe is szállítanak egy 
meglehetősen épen maradt példányt.

A borotválkozásról már Mózes meg­
emlékezik, írván, hogy József levette szaká.1- 
lát, mielőtt a Fáraónál megjelent ügy látszik 
azonban, hogy a régi időben csak az egyip­
tomiaknál volt divatos a borotválkozás s a 
mint Hérodotosz, a görög történetíró 
is följegyozte: csak a gyász alkalmával nö­
vesztették meg az egyiptomiak szakállukat 
s a műveletlen embereket mindig szakállo- 
san ábrázolták. A papok fejüket is megnyirták.
A nn vrt m’i-ilmól Dl mma cir/nrUTíf ^ 01 TT1 A A T 1*1 PÜTlllCA rómaiaknál Plinius szerint Scipió Africanus 
volt az első, a ki naponként borotválkozott. 
Francziaországban akkor kapott lábra ez a 
divat, a mikor XIII. Lajos fiatalon, szakáll 
nélkül lépett a trónra. Az angol szászok hosz- 
szu szakállat hordottak, de a normando náluk 
is meghonosították a borotválkozást. A XVII. 
század végén a borotválkozás egész Európában 
divatos volt s csak a krimi hadjárat óra ter­
jedt el ismét a szakáll viselet,.

Érem-pénz számlálógóp. Kromar Lő- 
rincz bécs-hernalsi városi pénztáros, oly gépet 
talált föl, mely fölöslegessé teszi a még le 
nem kopott érem-pénzek számlálását és a te- 
kercsbegyüjtést rendkívül megkönnyiti. A ké­
szülék főrésze egy celluloid-cső, melynek át­
mérője szükség szerint a forint vagy korona 
átmérőjének felel meg. A cső úgy szabályoz­
ható, hogy a különböző pénzvorési évek ké­
szítményeinek vastagsága is tekintetbe vehető.

Ih V
u . 1
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Ila például 1868-lleli 50 ezüst forintot kell 
megolvasni és tekercsbe tenni, akkor az 50 
forintot beleolvassák a celluloid esőbe és a 
eső alapját úgy igazítják, hogy a legfölsőbb 
forint síkja épen a eső szegélyével összeesik. 
A csövet azután fémtányérra erősitik, melybe 
a tekercsbe gyűjtendő forintokat a könnyen 
alkalmazható tölcséren atszámlálás nélkül he­
lyezik be. A pénzt azután a csővel együtt be­
csomagolják, de a csomag bopeesételése előtt 
a cső kihúzható. A kezelés teljesen egyszerű 
és biztos.

* Az illatok terjedési képessége a
legcsodálatosabban mutatkozik a mosusznál, 
melyből a legkisebb mennyiség nagy helyisé­
geket betölt illattal, holott a legfinomabb mér­
leg sem mutatja a súly megfogyatkozását s a 
legerősebb nagjfitó üveggel sem lehet az ato­
mokat észrevenni. Egy csepp czukorral s kis 
szeszszcl összekevert timian-olaj illata 200 li­
ter vízben is megérzik. Haller Albert hires 
természetkutató egy gramm ambrával megil­
latozott papirt őrzött s ennek illata még 40 
év múlva is oly erős volt, mint kezdetben. — 
Bordenave kiszámította, hogy egy gramm 
kámfor 2,262.584,000-edrészét megérezni lehet.

* Az óra-rugó ereje. Egy türelmes 
amerikai kiszámította, hogy egy közönséges 
zsebóra rugója átlag 0.000,000,047 lóerejü, az­
az egy lóerejü gép 270 millió ilyen órát ké­
pes volna mozgatni. A számításnak természe­
tesen csak elméleti értéke van.

A harisnyák használata kétszáz évvel 
ezelőtt még annyira korlátolt volt, hogy ezer 
ember közül is alig volt egynek harisnyája, 
mig ma a megfordított arány áll fenn." Az 
első harisnyakötő-gépet, mely igen komplikált 
szerkezetű volt, Leo Vilmos cambridgei lel­
kész találta tel 1589-bon, de az olőiléletek 
miatt Franeziaországban, hová találmánya ér­
tékesítése végett ment, nagy nyomorban halt 
el. Később felkarolták és széliében alkalmaz­
ták gépét és csak 200 év után szorította ki a 
körszövőszék, melyen naponkint 240 pár ha­
risnyát lehet elkészíteni.

Debreczeni piaczi árak,
A f. hó 5-én tartott debreczeni heti­

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár- 
felügyelőség :

Gabnaárak. Búza 6.20—6.10—6.00 frt. 
Kétszeres 5.80 T 5.75—5.70 frt. Rozs 5.00— 
4.90—4.85 frt. Árpa 6.00—5.90—5.85 frt. Zab 
6.00—5.90—5.85 frt.. Tengeri 6.40—6.20—6.15 
frt. Köles 6.50 frt. Köleskása 12.00 frt. Bur­
gonya 2.40 frt.

Marha, ló, juh felhajtás és eladás. Ló 
felhajtatott 550 drb, elkelt 270 drb. Szarvas- 
marha felhajtatott 740 drb, elkelt 390 drb. 
Sertés felhajtatott 4700 drb, elkelt 2650 drb 
Sertésárak: V* évestől 1 évesig párja 12—18 
frt, 1 évestől l‘/2 évesig 18—30 frt, "l]/e éves­
től 2 évesig sovány párja 30—40 frt, öreg 
sovány 40—50 frt. Kövér sertés kilója 38—42 
kr. — Szalonna és háj. 100 kiló ó szalonna 
42—44 frt. 100 kiló háj 44—46 frt.

Húsárak : 1 kiló marhahús 40—44—50— 
52—54—56 kr. Sertéshús 44—46—56 kr. Juh­
hús 24—28 kr. Borjúhús 56—60 kr.

Tűzifa. 4 köbméter tölgyfa 12 frt, bükfa 
13 frt, nyárfa 7 frt. Fafelvágás 2 frt, fa beszál­
lítás 1 frt 20 kr.

Mulatságos időtöltés.
Adomák.

Egy kis statisztika.
„Uraim! Egyúttal van szerencsém tu­

datni, hogy városunkban az elmúlt hónapban 
sokkal több fin született mint leány. Ami 
pedig az ugyanezen időben történt esketése- 
ket illeti, ki kell emelnem hogy jóval több 
nő ment férjhez mint a hány férfi megháza­
sodott.“

A színház b a n.
Bíráló (szomszédjához) : Ha X. énekesnő 

hangja, is oly hajlékony volna, mint a dereka, 
kitűnő erőt nyertünk volna benne.

Sikerült meghatározás.
Nevelőnő: „Ki tudná önök közül meg­

mondani mi az a gőz.“ (Mély hallgatás). „No 
de ezt csak tudhatnák! — Róza k. a. : „A 
gőz az, a mi gőzölög. — Nevolőnő : „Az is­
tenért, hányszor kell önöknek valamit mon­
dani, szégyeljék magukat, — a gőz nem más, 
mint mikor a viz izzadni kezd!“

Az ártatlanság s z i n o.
„Ne tagadja, Kecskés, hogy maga törte 

el az ablakot, — hisz oly fehér lett mint a íal.
„De kérem tanár ur, hisz a fehérség az 

ártatlanság színe.

J avithatatla n.
„Jancsi, maga megint leitta magát a sárga 

földig. Rosszabb az oktalan állatnál; az, ha 
vizet iszik, legalább tudja, hogy mikor elég.“ 

„Instálom alásan, ispán ur, én is tudom, 
hogy mikor elég, ha vizet iszom!

A v i z k u r a.
Beteg: Az istenért orvos ur, megöl 

még a vizkurájával!
Orvos: „Az nem tesz semmit, annál 

egészségesebb.“

Szerkesztői üzenetek.

Szómejtvény.
Anyám ölén édes voltam,
Nagyon sokféle szint hordtam ;
Fürtöm is volt, s ámbár nyírtak,
Hajnak azért sose hívtak:
Mikor onnét elkerültem,
S faházamba bele jöttem :
Elveszett az édességem ;
De most van ám erősségem.
A ki velem bírókra kel,
Földhöz verem, hogy föl se kel.

A lapunk múlt számában közölt talány helyes 
megfejtése :

„Keresztyének sírjatok,
Mélyen szomorkodjatok."

Helyesen megfejtették : Csiszár Ilona, Szikszay 
Mihály, Stern Margit, Szabó Béla, Weisz Giza és Róza 
(Tákos), Fehér József (Tákos), Németi S. (Ny-.Megyes), 
Farkas Imre tanuló, Papp Róza. Juhász Mariska, Dienes 
Teréz, Klein Piroska, Fülöp Erzsiké (nyertes.)

F. M. Az ön kivánrsi kérdozősködésóre a követ­
kezőkben adjuk meg a választ:

I. Azon első látogatást, melyet uj ismerőseink a 
városba érkezésük után hat hónap múlva tesznek ná­
lunk, nem vagyunk kötelesek nyolez nap alatt viszo­
nozni. Ha az ilyen látogatást pár hót eltelte után ad­
juk is vissza, nincs joga neheztelni a hat hónapos lá­
togatónak. Mert nekünk ép oly tiszteletreméltó okaink 
lehetnek a nyolez napon túli késedelmezésre, — mint 
nekik teljes féléven át az első látogatás mogtótolőnől.

II. Gavalléromkor fiatalabb házaspár ösmerősei- 
hez nem járhat, ha a férj egyszer-másszor nem viszo­
nozza látogatását.

III. Püspöki, főispán! vagy polgármesteri bankett 
után, úgynevezett elismerő látogatást (rekonnes szánsz 
vizit) tenni nem vagyunk kötelesek, ha a vendéglátó 
nem saját otthonában tartja azt. — Hogy a bankettet 
viszonozni is illonék, nem hasonló társadalmi állású 
ember azon ne törje fejét.

IV. Az oly férjnek, kinek feleségét előttevalő 
napon szöktették meg, nem mondunk részvétnyilatko­
zatot. Görcsösen szorongatjuk kezét. Szemünket le­
hunyva, fejünkkel jelentőségteljesen integetünk. Az 
elhagyott férj e néma jelekből szabadon következtethet 
a mit akar. Mi pedig a körülményekhez képest ma­
gunkban azt gondoljuk : „Kellett ez neked, vén sza­
már ?* Vagy ezt: „Hej, te szerencsés kópé !"

A kis lutri húzása.
— Február 6-án. —
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Vasúti közlekedés.
— Téli menetrend. —

Érvényes 1894. október hó l-től.
Debreczenbóí indul:

Budapest-falé gyorsvonat reggel 8 6.
» » szem. von. d. u. 12 ó.
» » szem. von. este 10 ó.

Szittmar-Ielé gyorsvonat este 8 ó
n » szem von. éjjel 3 ó.
» n szem. von reggel 5 ó.
« „ i-zctn von. d u ;) 6.

Szerencs- MiskoIcz-Kassa-felé sz. von. reggel 8 ó. 
n r „ * sz. von délután 8 (,.
n n » n fez. von. este 8 ó

B-’d Szent-Mihály felé rmgul 5 ó.
v reggel 8 ó.

reggel 5 ó. 
deluián 4 ó, 

este 8 6.
Bebreezetsbü érkezik :

éjjel 2 rí. 
reggel 7 ó. 

délután 3 ó. 
gyorsvonat este 7 ó.

délben 12 ó 
reggel 7 ó. 

este 7 6. 
éjjel 10 ó. 

reggel 8 ő. 
délben 12 ó. 

este 7 ő. 
reggel 8 ó 

este 7 ó 
reggel 8 ó, 

délután ö 6, 
éjjel 4 ó.

40 p
86
81

Fibes-Abony felé 

Püspők-Ladányig

Budapest telől

Szatmár felöl

Szerencs-Miskolcz-Kassa felöl 
” » » »

B.-szt-MihiUy felől * *

Ftizes-Abony felöl 

Pöspök-LadánybéJ

40 p,
■11 p.
28 
09
16 
60 
45 
16 
07
21 p
40 p
17 p. 
50 p.

!'
P-
P
P
P-
P
P

30
55

7 g
€1

1 Uj ezukrász üzlet
XT ^ 1S Ä ' arad-uíczán, Hutflész Kázmér ur 2086. sz. házában

H a Corsó kávéházzal szemben.
B , Va” szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
y og)- a E.-Várad-utczán, Hutflész Kázmér ur házában, egy a mai 
M kor igenjeinek minden tekintetben megfelelő
$53
©
© ezukrászdát nyitottam.
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Üzletemben mindennap a legfinomabb friss süte- 
S menyek kaphatók.

Chocoladé, finom szalon ezukorkák, bonbonok, 
cz.ukor sütemények és dessert torták.

A,kti,llli toriakat és süteményeket megrendelésre 
I Pontosan « legszebb kivitelben teljesítek

Magamat a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva, kiváló

tisztelettel

@ Scháger Károly,
W czvilxiráisiz;.
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Kiadó úri lakás a főtéren.
RÄNÜNKEL H. és FIA

Főtéri 1711, számú házában az

első emeleti utczai lakás,
mely áll:

B utczai, 3 udvari szoba, 2elő­
szoba, 1 konyha, 1 éléskamara, 
1 iürdő-szobából, hozzá két 
clozet vízvezetékkel és légszesz 
berendezéssel.

h második emeleti udvari lakás,
3 szoba, alkóvval, konyha, élés­
ke mar a, clozet vizx özetekkel és 
légszesz bevezetéssel.

Értekezhetni a házban lakó 
tulajdonossal.

2 arany, 
13 ezüst 

érem.

9 disz- és 
elismerő 
okmány

Kwizda-féle
Korneuburgi marha-tnppor.

lovak, szarvasmarha és juhok számára. 
Egész dobozzal 70 kr., — fóldobozzal 35 kr.

40 óv óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy­
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejelőképesség fokozása czóljáből. 
Tessék a ÍRiinebbt , *

Kwizda Ferenez János
Fő letét :

védjegyre Ügyelni 
a a vételnél ha- 
tiroiottan kife­

jezni : osztrák ce. és kir. és ro-
Kwizda-féle mán kir. udvari szállító 

Kornenbnrgi- kerületi gyógveterlárában. 
jnarha-táppor. jKomeuburg, Bécs mellett

Értesítés.
:\ „Báni HIRSCH MÓR“

jótékonysági és önsegélyző-egyesület

törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség 
esetén orvosi kezelésben, gyógyszerek ki­
szól galt oláséiban és a töl zstagot heti 
pénzsegélyben részesíti, továbbá a törzstag 
elhalálozása esetén hátramaradott csalad­
jának az A) osztályban 1200 frf, a H) 
osztályban OOO frf, a C) osztályban pedig 
300 frt segétyöss leget fizet.

A tagok felvétetnek — f. évi február 
hó végéig Ibetir-a/tátsi díj nólkii 1 
— az A) osztályba 40 éves korig, havi 
járulék 2 f rt 50 kr; a H) osztályba 45 
éves korig, havi járulék í frt 70 kr. és 
a (j) osztályba 50 éves korig, havi járulék 
/ frt 30 kr.

Felvételek eszközöltetnek: Debreczen- 
ben: KATZ JAKAB urnái (főpiacz). Buda­
pesten : az egyesület központi irodájában, 
VI., Teréz-körút 3. sz. a.

„Báró Hirsch Mór“
jótékonysági és önsegélyző-egyesület.

Valódi minőség
ben gyógyeser- 
tárakbxn ás dro­
gistáknál kap-

j Évek óta kipróbált, fájdalomcsillapító háziszer. j

Kvizda-féle köszvényfolyadék. |

1 Kwizda-féle J
1 */, palaczk 1 frt o é I

1 Kwizda-féle l
1, palaczk 60 kr. |

I Kapható minden gyógyszertárban. |

Kwizda-féle köszvényfolyadék.
I Föleiét: kerül gyógyszertár Korneuburgba.

Hirdetések
a „DEBRECZENI LAPOK“ 

részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

Széchényi-utcza 1813. sz. a.
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PSBRHOFER J.-féle
«i sf ’-.«rCrf« is-

BÉGSBEN I. KÉR., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel. ‘
\ Ól ÉíÖíj&tlíÓ ««ílMÍílCNIttía ezelőtt Általános labdacsok neve alatt 

ejt a’óbbi nevet teljes joggal meg'rdemlik, mivel es ikugyan alig létezik betegség melybe t ezen lau !a- 
csok cső lás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen lau.latsok alti á - 
nos elterjedésnek örvendenek ;és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerböl készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok bázis.terül ajánlhatnak és aj »altattak minden oly ov 
jóknál, melyek rossz emésztésből és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, máj bajok, kóli ta vérto­
lulások, aranyér, békétlenség s hasonló betegségeknél Véniszdtó tulajdonságuknál fogva kitíínő hatusal 
vaunak vérszegénység s a,z abból eredő bajoknál is : így sápkórnál, idegességből származó fejfájá­
soknál stíl. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem bko 
zák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek állal is minden aggodalom nélkül 
bevehetek.

A számtalan háláinkból, melyet « labdacsok fogya-ztói a legkülönbözőbb és legnehezebb 
betegségük után egészségük visszanyerés« folytán hozzánk intézlek, ezen helyen csakis néhányat emlí­
tünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy 
azokat tovább fogja ajánlani.

bántalom, tagszaggatá“, ischias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, tűlszaggatás stb. stb, ellen 1 fo­
rint 20 ír.

Ti • - I Cserit ofer J.-tftl.-iíiocllllllllhailven CS Évek bosszú sora 
> éta valamennyi haj­

növesztő szer között orvosok által a legjobbnak el­
ismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szclcncze'vel 
2 torint.
ii.i, , Strudel tanártól Ütés ésAltalanos lapasz »zmás »it»i okozott sebek­

ig nél, mérges dagana'oknál. 
njjkukacz, sebes vagy gyuláét mell vagy má - bajok­
nál miüt kitűnő szer lón kiprébáva. 1 tégely 50 kr, 
Bérmentve 75 kr.
17 i j I’sdherliofer J -töl. Sok év
FaffV balzsam óta a tafOOS tagokra és min-

den idült sebre, mint legbizto­
sabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérment­
ve 65 kr.

1 egy általánosan ismert kitűnő há­
lj tlIÜIlCÜY. ziszer, hurut rekedtség, görcsöskö- 

’ högés stb. ellen. 1 űvegecske ára 
50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 60 kr. 
f-i, • (prágai csöppek) megrontottgyo-
il/letessencziam0r’ f«*« emésztés és minden-

renift aitesti bajok ellen kitűnő 
háziszer. 1 üvegcsével 22 kr. 12 üveg 2 frt. 
ili I, ’1/ , Bnlrich A. W,-«tl.
AltaH,5 OS tlSZ ltO-SO Kitűnő hftíiszer a

rósz emésztés min­
den következményei, u. m. r főfájás, szédülés, gyo­
morgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen- 
1 csomag ára 1 forint.

, , ill 1 üveg 50 krajezárAngol csodabalzsam, egy k.s üveg 12
O 7 hrajezar.

Por a Pbizzadas ellen. teti a láb-
izzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen 
tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van ki­
próbálva. Egy dobozzal 60 kr. Bérmentve 75 kr. 
n 1 íj kitűnő szer golyva ellen.(jolvva-balzsain. 1 ^ k^zár, bér-

J > mentessel 6-> krajezár.
it I / , , / kitűnő gfögy-rlelso vagy eg szseg-so
dea a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 
csomag 1 frt
if D„l.„ kitűnő szer egyoldalú fíjfájts, fog- Mia-I Olt a, fájás és reuma ellen;

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az 
osztrák lapokban hirdetett összes brl- és külföldi 
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, 
es a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón 
megszereztetnek. — Postai megrendelések * leg­
gyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg elére 
beküldetik ; nagyobb megrendi létek utánvétellel 
küldetnek. Bérmentve Csakis oly esetbe i történik 
a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely eset­
ben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Bu

Köln, 1893. ápriiia hó 30-án.
Tisztelt Pserhofcr ur!

Legyen oly szives és kiildjöu nékem ismét lő teker­
cset ez ön föltilmulhatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétel­
lel. Fogadja ez utón is a legmélyebb köszön etemet labdacsai 
csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferenez, 
Köln, Lindontbai.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó l--én- 
• Tekintetes ur !

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai^ kezeim közé 
kerültek, melyeknek haiását ezennel megírom : En gyermek- 
ágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam 

képes végezni és bizonnyára már a holtak közt volnék ha az 
Ön csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. 
Az Isten áldja meg Ónt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, 
hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, 
a mint már másoknak is egésznégUk visszanyerésére segítsé­
gül szolgáltak. Kniticz Teréz.

Bécs-Ujliely, 1887. november 9-én*
Mélyen tisztelt ur !

A legfon óbb koszönetemet mondom ezennel Önnek G0 
éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyo­
morkor itbnn és vi'/k őrségi an, már életét is megunta, melyről 
egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott 
az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból b azoknak állandó hasz­
nálata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel, Weinczettel Josefa.

Eiehengrnberamt, gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes ur!

Alólirott ismételten kérek 4 csomagot sz Ön valóban 
hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna­
gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és 
Azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmele­
gebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszésszoriuti hasz­
nálására Ónt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Gotschde rf, Kolbach m eltelt, Szilézia 1888. okt 8-áu 
T. ur ! Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskt djék. Csakis az Ön cso­
dálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, 
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam Ezen labda­
csok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legloróbb kö­
szönetéinél kifejezem vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csal.is a S'scrho- 
fer J.-féle, az „nrüity birodalmi almához“ 
czimzett gyógyszertárban, Becsben 1. Singer- 
strasse. 15. sz. a. készíttetnek valódi u.illőségben 
s egy 16 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 
kr. Égy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztalik, 
1 frt 6 krba kerül ; bérmentetlen utánvétel i kül­
désnél 1 frt 10 krt Egy csomagnál kevesebb nem 
küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjob­
ban postautalványon eszközöltetik) bévmeutes kül­
déssel együtt : 1 csomag, 1 frt 25 kr, 2 
csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt 35 kr, 4 csomag 
4 frt 40 kr, 6 csomag 5 frt 20 kr. éa 10 csomag 9 
frt 20 krba kerül

aEMmii HB. Nagy eltérjedettségük következté­
ben ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és ala­
kok alatt utáuoztatuak : ennek következtében kére­
tik csakis Pserhol'er J.-féle vértisztitó labdacsokat, 
követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, me­
lyeknek használati utasítása a Pserhoier J. névalá­
írással fekete színben és minden egyes dobos fedele 
ugyanazon aláírással vörös színben van el­
látva. üawáBMH

gyors és biz-1 * 1 e 1 •• r 1 ff pyora 68 D1Z-Amerikai koszvenykenocstoshatásuieg.
J 7 jobb szer mm- w -------------- 0 ------------------- , —

den köszvény es és esuzos hajók, u. m : geriuez-agy- ben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.
A fenti kü|önlegesége< kaphatók Török József gyógyszerész urnái 

dapesten, Király-utcza 12. szám."3£3$í
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SteinberaA.ésTestvére
•a. ée k«r. s»ab. haugeeer ip&r

Budapest VII. k.kereposiut 3b
Saját gyártmányú, mindennemű hang­
tereik vm axok kellékei és alkatrő- 
• «el. Mindennemil hangaeerek és *e- 
I tiixI.,awnir iavitn.t Ái hanizo lasa

mM

e
e

■ *.íikí., ístet« :*/«<
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Kíiiri i«irf'~ ^lliI inuij

ISKOLAI HEGEDŰK
frt 2.50, 3.50, 4 frt és feljebb.

Igen jófhangu hegedű, csinos dobozban ......................................... ®

Képes árjegyzék:
a) §harmonikáról;
b) mechanikai zen élő-művekről és zenélő dísztárgyakról;
c) minden egyéb hangszerekről, hangszerből lékekről és hurokról külön ki­

adásokban int yen es bérmentve küld tik.
Spvv- Javítások pontosan teljesítetnek. *^S|

Ócska hangszerek beeseredetnek.
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féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált
(Bizonyítvány Bécs, 1887. Julius 3.)

sok millió-a szór

kipróbált, jónak bizonyult s 
togorvosilag ajánlott, 

egyszersmind

a leg olcsói) 1) es

M«83 mm mm. S sm.btS€>
P6T Mindenütt kapható.

Magy. kir államvasutak.
Üzletvezeiöség Debreczenben.

2710. szám.
rru95^

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak által Debre­

czenben építendő javító műhely területén 
mindenek előtt egy iroda épület lévén 
felépítendő, ezen 432 m* területű földszin­
tes épület összes munkáira ezennel pályá­
zatot hirdetünk, melyre a verseny felté­
telek szerint felszerelt és felbélyegzett 
ajánlatok legkésőbben folyó évi 
február hó 15-én déli 12 óráig a 
m. kir. államvasutak debreczeni Uzletveze- 
tőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fo­
gunk figyelembe venni.

A végrehajtandó munkálatok tervei 
és a szerződési tervezet a m. kir. állam­
vasutak debreczeni üzletvezerőségének pá- 
lyafentartád és építési osztályában a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők, és 
ugyan ott ajánlati költség1 számítás és az 
ajánlati szöveg dij né kül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő 
felírással látandók el.

Ajánlat a debreczeni 
műhelytelepen létesítendő 
iroda épület munkáira.

Bánatpénz fejében legkésőbben folyó 
évi február hó 14-én dé előtti ti óráig 
800 azaz nyolczS-'-az torint teendő le kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban a debreczeni üzletveze­
tőség gyűjtő pénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz 
után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve 
a bécsi tőzsdén jegyzett u olsó napi árfo­
lyam szerint, de a névértéket meg nem 
haladható értékben fogadtatnak ei

Az üzletvezetőség fenntartja magának 
az ajánlatok közt a szabad választás 
jogát.

Debreczen, 1895, január 31.

Az üzletvezetőség.

V

Egyedül egészséges pótszer a babszemű kávé 
helyett. Nőknek, gyermekeknek, betegeknek

orvosilag van ajánlva.

A leglzletesebb, egyedül egészséges és 
egyszersmind a legolcsóbb pótlék a bab 

szemű kávéhoz.

PP
1891 Legisztább természetes gyártmány

egész szemekben
Hozzávegyitések általi hamisítás

lehal ki van zárva.

Óvatosság: Csak a „Kathreiner 
névvel ellátott eredeti-csomagokat

kérjük és fogadjuk el. Mindenütt kapható: \ kiló 25 kr.
sfr

Nyomatott 1895. Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában

Iipsnbhktob


